
Referat af DFF’s Breddeseminar  
- for klubbestyrelsesmedlemmer, ledere og trænere. 
- søndag d. 12. oktober 2008 i Fægteklubben Trekantens lokaler: 
 
 
 
 
Deltagere: 
Lars Egelund, Hellerup Fægte-Klub  sekretaer@hellerupfaegteklub.dk  
Michael Danielsen, Hillerød Fægteklub / Breddeudvalget Michael@hillf.dk 
Susanne Abrahamsen, Roskilde Fægteklub susanne_abrahamsen@hotmail.com 
Signe Hertzum, Fægteklubben Trekanten signehertzum@hotmail.com 
Erik Pock, Fægteklubben Trekanten Vordingborg saucekok@mail.tele.dk 
 
Samt Breddekonsulenterne Øst og Vest, Martin og Krzysztof. 
 
 

1. Klubrunde: 
Vi lavede en lille klubrunde, hvor deltagerne præsenterede sig selv og fortalte om klubbernes 
arbejde og behov. 
 
Roskilde Fægteklub: Susanne fortalte, at hun er ny kasserer i klubben og forælder til en 
juniorfægter. Der er også kommet ny formand i klubben. Klubbens største behov lå på det 
organisatoriske område, idet der er behov for mere fokus på medlemsregistrering, 
kontingentopkrævning, licenser, stævnetilmeldinger og almindelig planlægning. 
 
Hellerup Fægteklub: Lars er bestyrelsesmedlem, sekretær for klubben og far til en fægter. Fortalte, 
at klubben ønsker et større fokus på sit breddearbejde – især med henblik på fastholdelse af unge 
fægtere. Der er både behov for udvikling af kompetencer, struktur og konkrete aktiviteter, så det 
kan komme den store gruppe af breddefægtere til gode i klubben, så klubben ikke kun bliver god for 
eliten.  
 
Vordingborg: Erik er formand og træner i den nystartede klub. Klubben har p.t. 20 medlemmer. 
Der er sat mål for medlemstilgangen og alt arbejde er stort set breddearbejde. Klubben har iværksat 
et samarbejde med 2 skoler i lokalmiljøet, Lundby Skole og en Rudolf Steinerskole, som kan danne 
basis for rekruttering – det gav imidlertid nogle udfordringer med fægteudstyr, som klubben håber 
at DFF vil hjælpe med til det spændende nye projekt. 
 
Trekanten København: Signe er leder i Trekanten. Fortalte om klubbens voksenbreddearbejde og 
klubbens femkampsprojekt, som også er bredderettet. Indenfor voksenbegynderfægtning er klubben 
begyndt at tilbyde en slags intropakke/introkursus: En voksen begynder køber et 3 mdr.’s kursus i 
fægtning, som betales forud. Efter 3 mdr. tilbydes man så medlemskab af klubben. Dette oplæg gav 
anledning til at de andre klubber fortalte om deres modtagelse af nye medlemmer og tilbud til disse. 
Vi ser frem til at høre mere fra Trekanten, om hvor vidt den nye introduktionsform får flere nye 
voksne til at blive i klubben efter et stykke tid. P.t. er vurderingen, at det i hvert fald fastholder flere 
på begynderholdene på kort sigt, at der er tale om et kursusforløb med et kommunikeret indhold og 
en forudbetaling. Det er måske også nemmere at administrere og få pengene hjem, fordi der er 
forudbetalt og folk ikke skal melde sig ind og derefter måske ud igen. 



Hillerød Fægteklub: Michael er træner og formand i Hillerød og formand for DFF’s breddeudvalg. 
Klubben har fået en gevaldig tilgang af nye folk, som gerne vil starte på at fægte – der stod 25 nye 
ved første træningsdag for begyndere. I sensommeren har klubben derfor brugt megen tid på at 
omorganisere sin træning, så de nye, kommende medlemmer kunne bydes ordentligt velkommen og 
der kunne skabes træningsmuligheder for ældre medlemmer samtidigt. En anden udfordring var 
pladsforholdene, hvor man var i dialog med kommunen, mens man også kiggede på muligheder for 
”udflagning” til nabokommuner, da Hillerød Kommune øjensynligt ikke har den store forståelse for, 
at klubbens udviklingsmuligheder er meget begrænsede af pladsforholdene i en ret lille 
gymnastiksal. 
Det kunne være interessant at undersøge, hvorfor klubben har fået så mange nye, mulige fægtere, så 
man kunne bruge det fremadrettet til medlemshvervning fremover? Også andre klubber har efter 
sommerferien fået flere, som er startet i klubben, men nogle klubbers vedkommende skyldes dette 
en målrettet indsats. 
 
Breddekonsulenterne Krzysztof og Martin fortalte om deres arbejdsopgaver. 
 

2. Breddepolitik, mål og handlingsplan: 
Martin fortalte, hvorfor der var udarbejdet en breddepolitik og en handlingsplan. Det er 2 meget 
omfattende dokumenter, som skal DFF fast på en politik og en planlægning, som kan kommunikere, 
hvad vi vil og sikre et struktureret arbejde. Samtidigt er planerne meget konkrete med mål indenfor 
mange arbejdsområder for de næste to år med ansvarsfordeling på de enkelte opgaver fordelt på 
breddeudvalg, børne – og ungdomsudvalg og breddekonsulenterne.  
 
Begge dokumenter er tilgængelige på DFF’s hjemmeside under ”Breddeudvalget”. 
 
Da planerne er ret omfattende, blev det kun til et par neddyk i nogle få emneområder, som blev 
uddybet. 
 

• Ranglister: 
Et neddyk i handlingsplanen var (re)etablering af ranglister. Der kom mange spændende indlæg og 
forslag. I sidste ende er ranglisterne dog noget, som DFF’s forskellige udvalg og bestyrelsen må 
sætte sig ned og finde ud af sammen, da spørgsmålet lapper over flere udvalgskompetenceområder. 
Breddeudvalget kunne godt lave sin egen rangliste for voksne fægtere, men det ligger udvalget på 
sinde at etablere i rangliste, der involverer og har betydning for alle danske fægtere, da dette også vi 
havde den største breddemæssige gennemslagskraft. Breddeudvalget er glade for, at planerne har 
opbakning i klubberne og ser frem til at arbejde videre med projektet. 
 

3. Fra plan til praksis: 
Breddeudvalget fortalte om dette års aktiviteter, som blev udviklet og afviklet i samarbejde med 
klubberne, således at de enkelte klubber som deltog, fandt deltagere, lokaler og hjælpere, mens 
breddeudvalget og konsulenterne bistod med vejledning, hjælp på dagen, økonomi og 
markedsføring. I år var der blevet lavet et Førstehjælpskursus og en Forældre og børn-dag med 
temaet ”Forstå dit fægtebarn”. Deltagelse var gratis. Afviklingen af Søndagstræf for unge og voksne 
begyndere – fægtet mindre end 3 år – bliver gennemført senere på året. Det bliver spændende at se, 
om denne idé kan ryste bredde fægtere sammen, som findes spredt i små grupper rundt i klubberne, 
og om de sammen kan få erfaringer i fægterelevant stof, som er svært at nå på de almindelige 
træningsaftener? Prøves skal det i hvert fald. Husk at melde folk til. 
 



Men hvor kan vi hjælpe hinanden i 2009? 
 
”Hjælpeinstruktørdag for unge” 
Vi nåede frem til, at et hjælpeinstruktørseminar for unge instruktører, som kunne fristes til at blive 
fægteinstruktører eller allerede fungerer som trænere i klubber kunne være en ide. Følgende er på 
tegnebrættet: Et ”Hjælperseminar” ”Hjælpeinstruktørdag for unge” Indhold: Kunne være 
træningsmæssige ting som ikke var snævert fægtefaglige og ting, som er fægtefagligt, men i den 
enkle ende – ikke lektioner. Hvordan laver jeg god og sjov træning for børn og unge. Hvordan laver 
jeg en god gruppe børnefægtere? God og sjov opvarmning. Benarbejde og benarbejdslege – 
hvordan bliver det lærerigt og sjovt. Sociale aktiviteter for børn og unge. Rystesammenlege. Også 
”Alt andet end fægtning”. Trænernetværk og erfaringsudveksling. 
Mulige ledere: Martin, Gyes, Malte, Annesofie, Kamilla.  
Tidspunkt: En lørdag eller søndag kl. 10-16. Til marts næste år. 
Sted: Roskilde Fægteklub vil gerne lægge hus til og finder hal. 
Målgruppe: 14-20 år. 
 
Martin følger op med Roskilde og Breddeudvalget. Budget: kr. ? 
 

4. Breddepuljerne til fordeling i klubberne. 
Martin gennemgik de forskellige puljer, som Breddeudvalget til næste år påtænker at dele penge ud 
fra til forskellige projekter ude i klubberne og som man efter ansøgning kan få del i via 
Breddeudvalget. De tilstedeværende syntes idéen var god, så Breddeudvalget kommer senere på 
året med et brev til klubberne om, hvad puljerne nærmere består af og procedure for ansøgning. 
 
 

5. Temaer – og emner, der dukkede op: 
 

� Hjemmesider: 
Michael orienterede om DIF’s tilbud til klubhjemmesider. 3 fægteklubber havde været på kursus 
hos DIF. De andre klubber fortalte om deres hjemmesideløsninger.  
 
Vi fik også talt om DIF’s administrationshjemmeside for klubøkonomi, medlemsregistrering, 
holdliste med mailsystem – www.foreningspakken.dk. Hellerup Fægte-Klub er vidst den eneste 
fægteklub, der bruger dette system. De har gode erfaringer med systemet, som bruges af mange 
danske idrætsforeninger. Det gode ved systemet er, at det medvirker til at sikre kontinuitet i 
klubbens administrative opgaver, der er løbende oplæringskurser, opdateringer og udviklinger i 
systemet, helpdisk er med i prisen, og flere kan bruge systemet samtidigt og have indsigt i klubbens 
administration online, så kassererfunktionen kan opdeles / aflastes. Fra 2009 koster det 2300kr. 
årligt. En god investering, specielt for klubber, der har mange medlemmer eller har planer om at få 
mange medlemmer. En anden styrkeside er kontingentopkrævningsdelen, specielt hvis man gerne 
vil arbejde med opkrævning via PBS. 
 
Et andet administrationsprogram til foreninger er ”Vig Foreningsprogram”, som Erik kunne fortælle 
lidt om. Se http://www.vigforeningsprogram.dk/e107/news.php. Det bedste ved denne pakkeløsning 
er, at den er GRATIS! Så her kan alle være med. 
 

� Brugtbørs på hjemmeside – uden administration: 



Der blev talt om en fælles brugtbørs på DFF’s hjemmeside, hvor fægtere uden administrators hjælp 
selv kunne sætte ting til salg og købe brugt materiel af andre fægtere. Det er en god idé, men p.t kan 
DFF’s hjemmeside teknisk ikke håndtere den slags. Der skal en anden hjemmesideløsning til. 
 
Breddekonsulent Øst fortalte om sit projekt i Hellerup Fægteklub. Dette projekt kunne ikke 
overføres direkte til DFF, da involveringen var anderledes: Fægteklubben får eller for det meste 
opkøber brugt udstyr og sælger det som klub videre til andre medlemmer i klubben. Det udstyr som 
ikke er solgt efter et års tid kommer til at indgå i klubbens materielsamling. Det er en nem måde for 
gamle medlemmer at komme af med deres udstyr på og få en lille skilling for det – hvis de 
forventer flere penge, kan de altid selv prøve at sælge det. Samtidig er det en lille service til 
klubbens nye medlemmer, som nemt kan skaffe sig noget billigt, brugt udstyr – og hvis det ikke 
bliver solgt, så klubben fået noget billigt materiel til samlingen til glæde for klubbens begyndere. 
Modellen kunne jo sagtens bruges og findes allerede i andre klubber – en god gammeldags 
opsalgstavle i klubben eller på klubbens egne hjemmeside kunne jo også bruges. Find en frivillig til 
den lille opgave at være klubbens ”brugt(e) materielpusher” 
 

� DFF Trænerkursus / Træneruddannelse:  
Martin fortalte om DFF’s Trænerkursus, som er i gang igen. Det har været efterlyst i klubber, men 
der var nu ikke mange kursister, der meldte sig. Det blev foreslået, at kursus 1 fik et andet navn, så 
som ”hjælpeinstruktør” eller at dette kom som undertitel, så alle straks var klar over, hvad det drejer 
sig om, og varen ad den vej bliver solgt bedre og til rette vedkommende. Det tager vi med hjem. Til 
næste år regner DFF med, at der kommer et Kursus 1 i både Øst og Vest, og et fælles Kursus 2 – for 
viderekomne, mere øvede instruktører. 
 

� Efterskole Projekt i Østdanmark v. Erik Pock / Trekanten Vordingborg 
Erik fortalte om sit Efterskoleprojekt på Sydsjælland, hvor 2 idrætsefterskoler deltager ved at prøve 
fægtning og moderne femkampsaktiviteter over en længere periode, hvor de modtager undervisning 
og kan afprøve fægtning på skolen. Medlemsrekruttering kan have effekt lokalt for klubben, men 
også generelt for fægtning og femkamp, da efterskoleelever spredes over hele landet efter endt 
efterskoleophold. For at få projektet til at rulle har Erik brug for mere materiel end hans nystartede 
klub har. Derfor kunne Erik godt tænke sig hjælp fra DFF i form af materiel eller penge til indkøb 
her af. Behov ca. 12 sæt komplet fægtetøj til voksne – så er der materiel til at skolerne selv kan 
fægte og klubbens egen træning også kan gennemføres. DFF har materiel liggende fra Kina, men 
det er ikke Breddeudvalgets. Breddeudvalget ser med velvilje på projektet, som udvalget gerne vil 
anbefale. Udvalget foreslår, at Erik laver en ansøgning til Bestyrelsen med en projektbeskrivelse og 
anmoder om at få eller låne noget af det kinesiske udstyr. Subsidiært søger Erik i samme ansøgning 
Breddeudvalget om et pengebeløb, såfremt materiellet ikke kan lånes. Held og lykke til Erik med 
projektet. 
 
 
Tak for et fint møde. 
 
Med venlig hilsen 
 
 
Breddeudvalget DFF. 
 
 



 
 


